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Introducción 
La expresión artística está orientada a potenciar en las niñas y los niños la sensibilidad, la iniciativa, la curiosidad, la espontaneidad, la imaginación, el gusto estético y la creatividad mediante experiencias que propicien la expresión personal a partir de distintos lenguajes, así como el desarrollo de las capacidades necesarias para la interpretación y apreciación de producciones artísticas. La expresión artística tiene sus raíces en la necesidad de comunicar sentimientos y pensamientos que son “traducidos” mediante el sonido, la imagen, la palabra o el lenguaje corporal, entre otros medios. El pensamiento en el arte implica la interpretación y representación de diversos elementos presentes en la realidad o en la imaginación de quien realiza una actividad creadora. Comunicar ideas mediante lenguajes artísticos significa combinar sensaciones, colores, formas, composiciones, transformar objetos, establecer analogías, emplear metáforas, improvisar movimientos, recurrir a la imaginación y a la fantasía, etc. El desarrollo de estas capacidades puede propiciarse en las niñas y los niños desde edades tempranas.
Justificación 
El presente trabajo tiene como propósito dar cuenta de lo visto en el curso de “Educación Artística”, donde tuvimos la oportunidad de conocer y poner en práctica propuestas sobre la enseñanza y aprendizaje de las artes en Preescolar, tratadas desde el Campo de Expresión y Apreciación Artística. 

     Desde el punto filosófico de la educación, “la enseñanza de las artes tiene como propósito contribuir al desarrollo de la personalidad infantil, proponiendo conocimientos, habilidades, actitudes y valores, los niños participan y se relacionan de mejor manera con el mundo social del que forman parte”. [footnoteRef:1] [1:  SEP. Libro para el maestro. Educación Artística. Primaria (2002). La Educación Artística en la escuela Primaria. 
] 

Es de esta manera que vemos en las artes un campo rico en experiencias y  oportunidades que permiten al niño ampliar su horizonte y ver más allá de lo que conoce y tiene a su alcance. Ya que se plantea como una forma de ver más allá, acercando a los alumnos al conocimiento y deleite de distintos tipos de música, pinturas, esculturas, danzas y obras de teatro. 

    Pero a pesar de las enormes oportunidades que ofrece este Campo de las artes es poco valorado, de hecho hay quienes lo ven sólo como un momento para realizar manualidades donde no aprenden nada, las consideran sólo como actividades propuestas para matar el tiempo. 
Sin duda alguna todo esto es una farsa ya que las actividades artísticas al igual que cualquier otro campo y/o asignatura que da a los alumnos la posibilidad de desarrollar habilidades cognitivas como atención, la concentración, el análisis y la interpretación, que le dan la posibilidad de conocer y manejar su cuerpo, permiten la autorrealización y la confianza en sí mismos, así como la disciplina y la cooperación dentro del grupo. 

    Hasta aquí ya ha quedado claro la importancia de la enseñanza artística y digamos que no sólo en la educación Preescolar sino que también en los niveles consecutivos, pero ahora es momento de dar a conocer el enfoque desde el cual debe darse la enseñanza de la Educación Artística, este enfoque está basado en el desarrollo de la percepción, la sensibilidad, la imaginación y la creatividad artística de los alumnos. A continuación estos quedan definidos. 
1. La percepción en la educación artística, es la que permite adquirir un conocimiento a partir de los datos suministrados por los sentidos. 
1. El desarrollo de la sensibilidad, es la capacidad de experimentar y reconocer una amplia gama de sensaciones, emociones y sentimientos.
1. La imaginación, se da cuando al jugar los niños combinan la información que poseen con nuevos elementos que alteran la realidad y la transforman. 
1. La creatividad, es la capacidad que tienen todas las personas para resolver problemas o enfrentar situaciones imprevistas. 

Es así como damos cuenta de los principales conocimientos y actitudes que se pretenden desarrollar con la educación artística. 
Por ende es necesario que la escuela proponga actividades artísticas  enriquecedoras, atractivas y con valor pedagógico, para que la educación artística obtenga en la educación el lugar que realmente merece. 

De tal manera, esperamos que el presente trabajo tenga a bien proporcionar alternativas para el diseño de propuestas didácticas del Campo de Expresión y Apreciación Artística en sus cuatro diferentes aspectos. 

Aprendizajes esperados 
Expresión y apreciación musical 
• Expresa su sensibilidad, imaginación e inventiva al interpretar canciones y melodías.
• Comunica las sensaciones y los sentimientos que le producen los cantos y la música que escucha.

Expresión corporal y apreciación de la danza

• Expresa, por medio del cuerpo, sensaciones y emociones en acompañamiento del canto y de la música.
• Explica y comparte con otros las sensaciones y los pensamientos que surgen en él o ella al realizar y presenciar manifestaciones dancísticas.

Expresión y apreciación visual 

• Expresa ideas, sentimientos y fantasías mediante la creación de representaciones visuales, usando técnicas y materiales variados.
• Comunica sentimientos e ideas que surgen en él o ella al contemplar obras pictóricas, escultóricas, arquitectónicas fotográficas y cinematográficas.

Expresión dramática y apreciación teatral

• Expresa mediante el lenguaje oral, gestual y corporal situaciones reales o imaginarias en representaciones teatrales sencillas.
• Conversa sobre ideas y sentimientos que le surgen al observar representaciones teatrales.

Actividades: fundamentación  y desarrollo.
Expresión y Apreciación Musical

En este aspecto las educadoras trabajamos lo referente al campo de la música, instrumentos y diferentes sonidos.  La expresión y apreciación musical promueve el desarrollo de habilidades que permitan a los alumnos reconocer y valorar su entorno sonoro, y comunicar, por medio de juegos musicales, sentimientos y maneras propias de percibir el mundo musical. Se busca que los niños incursionen en el universo sonoro que los rodea: que escuchen, identifiquen y produzcan sonidos diversos; que exploren y construyan instrumentos que les permitan adentrarse en el terreno de lo musical. Así mismo, la audición y el disfrute de diversos géneros musicales enriquecerán el ambiente musical en el que se desenvuelven los niños. 

Aunque no todos tengamos destrezas para el manejo de instrumentos musicales, esto no quiere decir que no poseamos un sentido musical; la capacidad básica de escuchar y apreciar la música es en esencia común a todos. 
En si la cualidad más importante que debe tener aquel que enseña música, es la capacidad de observar y escuchar las conductas musicales de los niños, y estas cualidades están al alcance de cualquier docente. 
El maestro debe considerarse como una “persona musical”, es decir capas de apreciar, disfrutar, experimentar con la música.  El relato sonoro es una actividad que parte del carácter descriptivo y evocativo que tienen los sonidos. 

Chirridos y susurros
· Propósito: producir diferentes sonidos con la voz.

· Materiales: caja y tarjetas con nombres de sonidos. 
· Descripción de la actividad: 
Se escriben palabras de diferentes sonidos en tarjetas, y se colocan dentro de una caja. 
Solicitamos a las participantes que cada una tome una carta de la caja y emita el sonido escrito en ella. 
Para finalizar pedimos a las participantes que en equipo colaboren para inventar una historia donde incluyan los sonidos que cada una tiene en su tarjeta.
Para la narración de la historia se les pedirá que usen mímica.  

Parando la oreja
· Propósito: percibir el sonido emito por instrumentos musicales e identificar cual lo produce.
· Material: CD y grabadora
· Descripción de la actividad.
Reproducimos un CD que contiene diferentes sonidos, solicitamos que presten atención para que logren identificar cuales instrumentos los producen. 
Al terminar de correr la pista en el CD, les pedimos que digan el nombre de los instrumentos que identificaron según el sonido.
Por ultimo les pedimos que en nos digan en orden el instrumento, según como fueron escuchando el sonido. 
Las cuestionamos sobre su sentir al escuchar los diferentes sonidos, y durante la actividad. 
Expresión y apreciación de la danza

La danza es considerada como la expresión de arte más antigua, a través de ella se comunican sentimientos de alegría, tristeza, amor, vida y muerte. El hombre a lo largo de la historia ha utilizado la danza no solo como liberación de tensiones emocionales, sino también como desde otros aspectos tales como: ritual, mágico, religioso, artístico, etc.

Asi pues, la danza es una actividad humana: 

•	Universal: Porque se extiende a lo largo de toda la historia de la humanidad, a través de todo el planeta, se contempla en ambos sexos y se extiende a lo largo de todas las edades.
•	Motora: Porque utiliza el cuerpo humano a través de técnicas corporales específicas para expresar ideas, emociones y sentimientos, siendo condicionada por una estructura rítmica.
•	Polimórfica: Porque se presenta de múltiples formas pudiendo ser clasificadas en: arcaicas, clásicas, moderna, populares y popularizadas. 
•	Polivalente: Porque tiene diferentes dimensiones: el arte, la educación, el ocio y la terapia.
•	Compleja: Porque conjuga e interrelaciona varios factores: biológicos, psicológicos, sociológicos, históricos, estéticos, morales, políticos, técnicos, geográficos y además, porque conjuga la expresión y la técnica y es simultáneamente una activida individual y de grupo, colectiva.
La clase de danza ayuda a desarrollar otras habilidades básicas que los niños emplearan a lo largo de toda su vida como son: la coordinación, la conciencia espacial, la memoria, concentración, expresión por diferentes formas, habilidades auditivas, entre otras.
La construcción de la imagen corporal en las niñas y los niños se logra en un proceso en el que van descubriendo las posibilidades que tienen para moverse, desplazarse, comunicarse con el cuerpo o para controlarlo. Estas capacidades de control y autorregulación se propician, sobre todo, mediante la expresión corporal y el juego dramático.
Tal vez no lo sepas aún, pero la danza existe en ti, en todo momento. Basta con escucha, mirar, sentir. También existe fuera de ti, en la naturaleza, en la gente que te rodea, en todo lo que forma parte de la vida.

¡Adivina!
· Propósito: expresar ritmos a través del cuerpo
· Material: Audífonos, Reproductor de música, Distintos géneros musicales (quebradita, reggaetón, banda, clásica, bachata, cumbia, folklor, tradicional).
· Descripción de la actividad: 
Por turnos cada integrante escuchará un género de música auxiliándose de audífonos, éste lo interpretara por medio de la expresión corporal (danza) para que el resto de su equipo lo pueda adivinar.

Expresión y apreciación visual 

Las artes visuales son formas, expresiones de arte que se encuentran enfocadas preeminentemente a la creación de trabajos que son visuales por naturaleza como ser, la pintura, escultura, fotografía, cinematografía, entre otros. Las artes plásticas forman parte de la expresión artística que surge de la necesidad que tenemos los seres humanos de comunicar pensamientos y sentimientos de una manera diferente al lenguaje oral y escrito. Las actividades plateadas para la estación de artes visuales, implican la interpretación y representación de diversos elementos presentes en la realidad o en la imaginación de quien realiza la actividad, dando la libertad de manipular los materiales o bien de experimentar algunas técnicas básicas.

Con las siguientes actividades se pretende que las alumnas que las realicen pongan en juego sus habilidades comunicativas y las expresen mediante el arte visual. Al momento de realizar este tipo de actividades se ponen en juego la asimilación de las experiencias que tienen en el mundo real y como las combinan en su imaginación para dar pie a una nueva y original creación; asimismo, existe un enlace emocional entre los sentimientos de las personas y lo que estas imaginan lo cual se ve permeado en la obra.

Pintura con palabras
· Propósito: expresar y construir una imagen o idea a través de diferentes técnicas
· Recursos: cartulina, pintura, colores, plumones, crayolas, letreros, urna.
· Descripción de la actividad: 
Habrá una urna que contenga letreros con palabras como tristeza, alegría, sueño, árbol, casa, paisaje, familia, parque, escuela, amor, enojo, etc. Tendrán que sacar tres letreros y se les dará un minuto para ponerse de acuerdo en cuanto a cual técnica utilizaran para representar en una misma obra, luego en cuatro minutos debe estar terminado. Las alumnas darán una breve explicación del significado de su obra así como también los conceptos que tomaron en cuanta para su realización

Memoráma de pinturas famosas.
· Propósito: reconocer obras artísticas famosas. 
· Materiales: cartulina, pintura, colores, plumones, crayolas, letreros, imágenes, urna, plastilina, pinceles.
· Descripción de la actividad: 
Se pondrá en una mesa un memoráma, una de las tarjetas tendrá una pintura famosa y la otra el autor de la misma, las alumnas tendrán que encontrar los pares, hasta que logren hacer la relación correctamente tendrán el pase a la siguiente estación
 La persistencia de la memoria, Salvador Dalí
 El grito, Edvard Munch
 Mona Lisa, Da Vinci
 La creación de Adán, Miguel Ángel
 Festival de las flores, Diego Rivera
 Moulin de la Gallette, Pierre-Aguste Renoir

Expresión y apreciación teatral

Recursos 

Recursos humanos: coordinadoras de cada estación, grupo en general. Cada una de las integrantes cuenta con una función específica que facilita el desarrollo de las actividades y permite el cumplimiento de los propósitos planteados. 
Recursos materiales y físicos: los recursos físicos son aquellos espacios en los cuales se desarrollaran las estaciones del rally, como lo es el salón de los espejos, auditorio, patio rojo y comedor todos estos espacios cumpliendo ciertas características correspondientes al propósito de las actividades en cada estación.
Los recursos materiales permiten el desarrollo de las actividades, son las herramientas con las cuales se realizaran y que de alguna forma motivas la participación de las participantes.


· Caja
· tarjetas con nombres de sonidos
· CD
· Grabadora
· Audífonos
· Reproductor de música
· CD con distintos géneros musicales (quebradita, reggaetón, banda, clásica, bachata, cumbia, folklor, tradicional).
· Cartulina
· Pintura
· Colores
· Plumones
· Crayolas
· Letreros
· Imágenes
· Urna
· Plastilina
· Pinceles 




image1.jpg




